434

郑州晚报社、郑州地铁集团有限公司联合出品

郑州报业集团主管 郑州晚报社出版 国内统一连续出版物号CN 41-0105 热线电话: 96678 统筹:闫肃 编辑:康迪 美编:王艳 校对:李政



中华文明源远流长、博大精深,是中华民族独特的精神标识, 也是全人类文明的瑰宝。从远古时代到现代,中华文明经历了无 数次的变革和发展,形成了独具特色的文化传统和价值体系。

今天,我们应该更加珍视和传承这些宝贵的文化遗产,通 过学习和研究,深入了解中华文明的起源、发展和演变过程, 挖掘其中蕴含的智慧和价值,为现代社会提供精神滋养和文 化支撑。 记者 赵蕾 文/图

中国"家"历史和文化的魅力

日月交替,沧海变迁,中 国人的知识智慧和理性思辨 通过几千年不断积累,形成了 深厚的文化底蕴。在这其中, 也建构了有别于其他文化,并 延续至今依旧显现出强大生 命力的"家文化"体系。

在河南郑州,有一家以家 文化为主题的博物馆——郑 州明月家居博物馆。博物馆 总建筑面积2270平方米,收藏 大量珍贵的历代随葬明器。 通过家园、家具、家厨、家国4 个单元的展陈,系统展示了中 国"家"的历史和文化。

黄河文明是中华文明的 基础和根源,祖先逐田而居, "老家河南"自然而然成了每 一位炎黄子孙的心灵高地。 "家园"展陈区域就此展开,讲 述华夏文明的核心和显著标 志——精细农耕的发展。

中国的家具文化是中国 "家文化"的重要组成部分。 在"家具"展陈区域,精选陈列 汉代和明清的陶制随葬家具, 展示了中国古代家具的发展 和样貌,客观准确地反映了当 时民众的家庭生活和家具文 化真实状况。

"家厨"区域陈列并探究 中国厨房的格局、工具、器 物,中国人丰富精良的烹调 方法,中国发明的特有食物 等,以实物论证了"中国所发 明之食物,固大盛于欧美,而 中国烹调法之精良,又非欧 美所可并驾"。

家是国的基础,国是家的 延伸。"家国"展陈区域通过孝 道文化、土地制度、科举制度、 家国情怀,凝练诉说着中国以 "公""忠""孝"为核心的中华 优秀传统文化体系。

郑州明月家居博物馆通过 文物实证了中华民族家国一体、 家国同构文化的形成、发展和现 实意义。相信前来参观的游客, 一定不会失望。

地址:经开区新安路10号

郑州市华夏文化艺术博物馆 城市名片的代表

博物馆,是一座城市的名 片,是最能体现城市气质与历 史内涵的一个文化符号。博 物馆不仅是城市的文化地标, 也是精神家园,它承载着城市 的历史和文明,成为城市核心 竞争资源。

成立于2011年的郑州市 华夏文化艺术博物馆("华 博"),自开馆以来始终秉持 "小众共有 大众共享"办馆理 念,遵循"藏品立馆 学术强 馆 展览养馆 文创富馆"发展 思路,不断提高公共文化服务 水平,先后吸引了100多万人 次的国内外参观者,为中华民 族的文化传承和弘扬作出了

"华博"建筑面积1600平 方米,展厅面积680平方米,



备案文物 1516余件(套),共 展出陶瓷器、金银器、青铜器 等600余件(套)。其中,仰韶 文化美陶、北魏隋唐墓志、汉 唐宋元名砚及铭文青铜器,为 该馆四大特色收藏。仰韶文 化美陶以其精美的工艺和独 特的造型展现了新石器时代 先民们的智慧和艺术才能;北 魏隋唐墓志则记录了历史的 变迁和人物的传奇故事;汉唐 宋元名砚不仅具有实用价值, 更是书法艺术的瑰宝;铭文青 铜器则以其精湛的工艺和丰 富的文化内涵令人叹为观止。

"华博"开馆以来,除基本 陈列《拾来的文明》外,先后举 办了《龙凤呈祥》《丝路天籁》 《盛世霓裳》《龙龟砚魁》《书道 圭臬》《未央大乐》《饮食男女》 《子鼠丑牛》《汉风魏韵》《承汉 启唐》《东京梦华》等12个临 时展览。

"华博"还十分重视馆藏文 物的文化解读与学术研究,《圣 殿里拾来的文明》于 2011年 12月由文物出版社出版,另在 《中国文物报》发表学术文章12 篇(其中6篇被《中国考古》全 文收录),在《中国博物馆》《中 华戏曲》《中原文物》等核心刊 物发表学术文章16篇。

郑州市华夏文化艺术博物 馆以其丰富的馆藏、"高水平原 创性"展览,以及丰硕的学术研 究成果,吸引了众多游客前来 参观,相信在未来的日子里,这 座博物馆将继续为公众奉上更 精美的文化艺术盛宴。

地址:中原区中原西路 636号华宸大厦3楼

郑州市天中艺术博物馆 传承文化的标杆

河南古称中原、中州,被视 为中国之处而天下之枢,被誉为 天地之中,简称天中。天中地 区,不仅是中华民族的发源地和 华夏文明的发祥地,更是华夏的 政治、经济、社会和文化中心,先 后有20多个朝代建都或迁都于 此,在这块历史文化厚重、文物 古迹众多的土地上,坐落着一家 宣传展示历史文化、颇具特色的 非国有综合性博物馆——郑州 市天中艺术博物馆。

该馆总面积约6000平方

米,分为两个区域:一区为员工 办公区和公众服务区,以交流、 展示为主要功能,通过定期举 办艺术品展览和专家讲座为艺 术品爱好者提供鉴赏交流的平 台;二区为艺术品陈列区,承载 着博物馆文物艺术品的公益展 示和教育功能。陶瓷厅内从新 石器时期的古朴典雅到唐三彩 的瑰丽绚烂,每一件陶瓷都承 载着千年的历史文化,诉说着 中国陶瓷艺术的辉煌篇章。玉 石厅则是集古代之温润与现代 之精巧于一体,展示着玉雕艺 术的古今魅力。艺术厅璀璨夺 目,珍藏牙雕漆器珐琅,尽显非 遗之华彩。

郑州市天中艺术博物馆不 仅展示了中华文化的深厚底蕴, 还通过各种互动活动让公众有机 会亲身参与到文化的传承中来。 这样的博物馆不仅是学习历史和 文化的宝地,也是增强文化自信、 传承中华文化的重要场所。

地址:金水区中州大道634 号森林阳光花园小区中门